 煤的综合利用 苯

一、单选题
1.下列物质属于芳香烃,但不是苯的同系物的是(   )
[image: www.xiangpi.com]
A.③④	B.②⑤	C.①⑥	D.①②⑤⑥
2.二苯乙烯(结构简式如图所示）类化合物具有抗老年痴呆、 抗癌、抗菌、抗氧化、降低血脂等多种重要的生物学功能。 下列有关二苯乙烯的说法错误的是(   )
[image: ]
A.分子式为C14H12
B.分子中所有碳原子可能共平面 
C.与Br2、H2均能发生加成反应
D.与HBr发生加成反应可生成两种互为同分异构体的有机 物(不考虑立体异构）
3.常温下，溴苯是不溶于水的液体，且不与酸、碱反应，可用如图装置制取（主反应为放热反应），制取时观察到烧瓶中有大量红棕色蒸气，锥形瓶中导管口有白雾出现。下列说法错误的是（   ）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\企业微信截图_15549641575835.png]
A.制备溴苯的反应属于取代反应   B.锥形瓶中导管口有白雾出现是因为HBr极易溶于水
C.装置图中长玻璃导管仅起导气作用    D.溴苯中溶有少量的溴，可用NaOH溶液除去
4.苯分子中不存在单、双键交替排列的结构,下列可以作为证据的事实是(   )

①苯不能使酸性溶液退色;
②苯分子中碳原子之间的距离均相等;

③苯在一定条件下能跟加成生成环己烷;
④经实验测得邻二甲苯仅有一种结构;

⑤苯在在的条件下可以与液溴发生取代反应,但苯不能因发生化学反应而使溴水退色
A.①②④⑤   B.①②③④   C.①③④⑤   D.②③④⑤
5.在分子中,能在同一平面上的碳原子至少有(   )
A.7个	B.8个	C.9个	D.14个
6.下列关于苯的叙述错误的是(   )
A.苯在空气中燃烧产生明亮的火焰并带有浓烟

B.在苯中加入酸性溶液,振荡并静置后下层液体为紫色
C.在苯中加入溴水,振荡并静置后下层液体为无色
D.在一定条件下苯能与硝酸发生加成反应
7.下列关于苯的叙述正确的是(   )
[image: http://static.xiangpi.com/testImage/1/2014/8/11/5B5A6BC5C735D605CAE46B6F980DA908.png]
A.反应①常温下不能进行,需要加热	B.反应②不发生,但是仍有分层现象,紫色层在下层
C.反应③为加成反应,产物是一种烃的衍生物	D.反应④能发生,从而证明苯中是单双键交替结构
8.下列关于苯的说法正确的是(   )



A.苯的分子式为,它不能使酸性溶液退色,属于饱和烃
B.从苯的凯库勒式()看,78g苯中含有碳碳双键数为
C.在催化剂作用下,苯与液溴反应生成溴苯,发生了加成反应
D.苯分子为平面正六边形结构,6个碳原子之间的化学键完全相同
9.以苯为原料,不能通过一步反应而制得的有机物是(   )
A.   B.   C.  D.
10.苯是石油化工的基本原料,苯进入人体内,可在造血组织形成有血液毒性的代谢产物,被世界卫生组织认定为致癌物质。下列关于苯的叙述正确的是(   )
A.苯是单、双键交替组成的平面环状结构

B.苯和乙烯均能使酸性液退色
C.苯的硝化反应属于取代反应:[image: ]
D.苯跟溴水在催化剂作用下发生取代反应生成溴苯
11.苯是重要的化工原料和有机溶剂,下列有关苯的说法错误的是(   ) 
A.苯可以被高锰酸钾溶液氧化	B.苯可以与液溴混合后加入铁粉生成溴苯
C.苯所有原子在同一个平面	D.溴水中加苯,振荡,静置,上层呈橙红色
12.关于化合物[image: ]（b）、[image: ]（d）、[image: ]（p）的下列说法正确的是(   )
A.b、d、p都属于芳香烃,且互为同分异构体
B.b、d、p的一氯代物均只有三种
C.b、d、p均可与溴的四氯化碳溶液反应
D.b、d、p中b、d的所有原子可能处于同一平面
二、填空题
13.人们对苯的认识有一个不断深化的过程。试回答下列问题:
1.任写一个苯发生取代反应的化学方程式:__________
2.烷烃中脱去2mol氢原子形成1mol双键要吸热,但1,3-环己二烯()脱去2mol氢原子变成苯却放热,可由此推断苯比1,3-环己二烯__________(填"稳定"或"不稳定")。
3.1866年凯库勒提出了苯的单双键交替的正六边形平面结构,解释了苯的部分性质,但还有一些问题尚未解决,它不能解决下列___事实(   )
A.苯不能使溴水褪色
B.苯能与H2发生加成反应
C.溴苯没有同分异构体
D.邻二溴苯只有一种
4.现代化学认为苯分子碳碳之间的键是__________
14.某同学要以“研究苯分子的结构”为题目做一次探究活动,下面是其活动记录,请你补全所缺内容。
1.理论推测。根据苯的凯库勒式结构,推测苯分子中有两种不同的碳碳键,即__________和__________,因此它可以使紫红色的酸性KMnO4溶液褪色。
2.实验验证。
取少量酸性KMnO4溶液加入试管中,然后加入苯,充分振荡,发现__________
3.实验结论。
上述的理论推测是__________(填"正确"或"错误")的。
4.经查阅有关资料,发现苯分子中六个碳原子之间的键__________(填“相同”或“不相同”),是一种__________键,苯分子中的六个碳原子和六个氢原子__________(填“在”或“不在”)同一个平面上,应该用__________表示苯分子的结构更合理。
5.发现问题。
将苯加入溴水中时,充分振荡,发现能使溴水褪色,于是该同学认为所查资料有误。你__________(填"同意"或"不同意")他的结论。
15.某校学生用如图所示装置进行实验,以探究苯与溴发生反应的原理并分离提纯反应的产物。请回答下列问题:

1.装置(Ⅱ)中发生反应的化学方程式为 2Fe+3Br2 ═2FeBr3、__________。
2.实验开始时,关闭 K2、开启 K1 和分液漏斗活塞,滴加苯和液溴的混合液,Ⅲ中小试管内苯的作用是__________。
3.能说明苯与液溴发生了取代反应的现象是__________。
4.反应结束后,要让装置 I 中的水倒吸入装置Ⅱ中,这样操作的目的是__________。
5.四个实验装置中能起到防倒吸作用的装置有__________和__________。
6.将装置(Ⅱ)反应后的液体依次进行下列实验操作就可得到较纯净的溴苯。
①用蒸馏水洗涤,振荡,分液;
②用 5%的NaOH溶液洗涤,振荡,分液;
③用蒸馏水洗涤,振荡,分液;
④加入无水CaCl2粉末干燥;
⑤__________(填操作名称)。
16.人们对苯的认识有一个不断深化的过程。1834年德国科学家米希尔里希通过蒸馏安息香酸()和石灰的混合物得到液体,命名为苯。
1.苯不能使溴水褪色,性质类似烷烃,请任意写一个苯发生取代反应的化学方程式:                                        .



2.烷烃中脱去2氢原子形成1双键要吸热,但1,3-环己二稀()脱去2氢原子变成苯却放热,可推断苯比1,3-环己二烯__________(填“稳定”或“不稳定”)。
3.1866年凯库勒提出了苯的单、双键交替的正六边形平面结构,解释了苯的部分性质,但还有一些问题尚未解决,它不能解释下列             的事实。(填入编号)
A.苯不能使溴水褪色
B.苯能与氢气发生加成反应
C.溴苯没有同分异构体
D.邻二溴苯没有同分异构体
4.现代化学认为苯分子碳碳之间的键是__________。
17.如图是有关苯的性质及反应条件的物质转化关系图,请根据图示内容回答有关问题:
[image: ]
1.反应②产生较多的黑烟,原因是___________________________________。
2.反应③的化学方程式是______________________________________。
3.反应④中生成物的分子式是______________________。
4.图示四个反应中,属于加成反应的是____________(填序号,下同),属于取代反应的是________________。
三、实验题
18.某化学课外小组用如图装置制取溴苯并探究该反应的类型。先向分液漏斗中加入苯和液溴,再将混合液滴入反应器A(A下端活塞关闭)中。

1.写出A中反应的化学方程式:__________。
2.反应结束后,打开A下端的活塞,让反应液流入B中,充分振荡,目的是__________。
3.C中盛放CCl4的作用是__________。
4.若要证明苯和液溴发生的是取代反应,而不是加成反应,通常有两种方法,请按要求填写下表。
	
	向试管D中加入的试剂
	能证明苯与液溴发生取代反应的现象

	方法一
	[bookmark: _GoBack]
	

	方法二
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